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От автора

    Многие задачники и приложения по игре Го дают
возможность решать большое количество задач. Задачи в
них всегда рассортированы по сложности, но гораздо реже
по типу технических приемов. Пояснения к задачам и
какие-либо справочные диаграммы к задачам прилагаются
гораздо реже. Читателям приходится самостоятельно
выделять типовые технические приемы через большое
количество задач.

Эта книга открывает серию задачников по игре Го на
тему "Тесудзи". В ней мы постараемся выделить и подробно
разобрать базовые технические приемы. Уверен, что это
поможет Вам улучшить свои навыки счета и лучше понять
логику поиска правильного хода. Желаем Вам успехов в
изучении игры Го.

Над книгой работали:
Николай Придачин - Автор [ pridachin.pro ]
Мария Веретина - Дизайн обложки. [ vk.com/yummmis ]
Валерия Смирнова - Перевод на английский.
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Захват одного камня

A

Д. 1

У белого камня всего одно дыхание,
он может быть захвачен ходом в A.

Д. 2

Черные на Д.1 сыграли в A. Белый
камень лишился последнего
дыхания и был снят с доски.

Д. 3

Белые на Д.1 успели сыграть в A.
Образовалась группа из двух белых
камней. Теперь захватить их не так
просто. Белый камень спасен.
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Контрольные задания
Ход черных, захватить белый камень.

1 2

3 4

5 6
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Ход черных, спасти свой камень.

7 8

9 10

11 12
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Ход черных, найти эффективный ход.

13 14

15 16

17 18
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Захват группы камней

A

Д. 4

Группа из четырех белых камней
окружена черными. У неё осталось
единственное дыхание в пункте A.

Д. 5

Черные на Д.4 сыграли в A и
закрыли группе белых последнее
дыхание. Белые камни захвачены -
они сразу снимаются с доски.

Д. 6

Если на Д.4 белые первыми успели
сделать ход в A, то группа белых
соединилась с внешними камнями и
образовала с ними единую группу.
Группа спасена.
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Контрольные задания
Ход черных, захватить белую группу.

19 20

21 22

23 24
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Ход черных, спасти свою группу.

25 26

27 28

29 30
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Ход черных, найти эффективный ход.

31 32

33 34

35 36
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Запрещенный ход

A

Д. 7

Пункт A окружен белыми камнями.
Если черный попробует сделать ход
в этот пункт, то у поставленного
камня не будет дыханий. Поэтому
ход черных в пункт A запрещен.

A

Д. 8

В этом случае пункт A так же
окружен белыми, но теперь ход
черных в A не запрещен.

A

Д. 9

Черные на Д.5 сыграли в A. Этот ход
бесполезен, но не запрещен
правилами - у черного камня есть
одно дыхание в пункте A. Обратите
внимание, что в этой позиции
черные не могут сыграть в A - если
поставить туда камень, то у группы
из двух черных камней не будет
дыханий.
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A

Д. 10

Может показаться, что в этом
примере ход белых в A является
запрещенным, но обратите
внимание на группу из двух черных
камней. Она не соединена с
остальной группой и у нее всего
одно дыхание.

A

Д. 11

Белые на Д.7 играют в A и съедают
два черных камня. На месте
захваченного камня у белого камня
появилось дыхание в пункте A.

A

Д. 12

Черные на Д.8 могут сразу съесть
один камень обратно. Черные не
ограничены правилом ко (правило
запрета повтора позиции), потому
что позиции на Д.7 и Д.9 отличаются
- на Д.9 отсутствует камень в пункте
A.
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Контрольные задания
Могут ли черные сделать ход в A? Напишите в скобках "Да"
или "Нет".

A

37 ( )

A

38 ( )

A

39 ( )

A

40 ( )

A

41 ( )

A

42 ( )
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Ход черных, захватить белые камни. Укажите ход и
количество захваченных камней.

43 ( ) 44 ( )

45 ( ) 46 ( )

47 ( ) 48 ( )
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Ход черных, найти эффективный ход.

49 50

51 52

53 54

17



Прямое соединение

A

Д. 13

В этой позиции пункт A обладает
двойной ценностью. Кто успеет
первым здесь сыграть не только
соединит свои камни но и разделит
камни соперника.

Д. 14

На Д.13 черные первыми успели
сыграть в A. Они соединили свои
камни и разделили белые камни.

Д. 15

Если в A на Д.13 успели сыграть
белые, ситуация стала
противоположной.
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A

Д. 16

Здесь пункт A обладает такими же
свойствами как и на Д.13. Оба игрока
смогут содинить свои камни и
разделить камни соперника, если
успеют сыграть в этот ключевой
пункт.

Д. 17

Черные на Д.16 сыграли в A. Они
смоги спасти свои камни и
захватили четыре белых камня.

Д. 18

Если Д.16 в A успели сыграть белые,
то они спасли свои камни, а два
черных камня упустили свой шанс
на спасение.
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Контрольные задания
Ход черных, спасти свои камни.

55 56

57 58

59 60
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Ход черных, разделить белые камни.

61 62

63 64

65 66
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Ход черных, найти эффективный ход.

67 68

69 70

71 72

22



Соединение формой "Бамбук"

A B

Д. 19

Чтобы спасти свою группу в углу,
черным необходимо соединиться с
внешними камнями. В форме для
соединения есть слабости в пунктах
A и B. Как играть черным?

1 2

Д. 20

Пункты A и B на Д.19 - миаи. Если
черные играют в A, то
белые отвечают в B и наоборот.
Черные не могут соединить свои
камни.

12

Д. 21

Черные на Д.20 пытаются сыграть
вклинивание, но этот ход не
работает. Белые легко разделяют
камни черных.
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1

Д. 22

Черные на Д.19 пробуют другой ход
для соединения. Он выглядит
интереснее, но так же не дает
соединения.

1

23

Д. 23

Играя вклинивание в 1, белые снова
добиваются успеха.

A

BC

D

Д. 24

Ход Ход A - это единственный способ
соединить черные камни.
Полученная форма ABCD называется
"Бамбук". Разрезать её можно
только особых условиях, связанных
с нехваткой дыханий.
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Контрольные задания
Ход черных - соединить свои камни.

73 74

75 76

77 78
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Д. 25

Допустим черные хотят захватить
два белых камня. Могут ли они это
сделать? У группы белых всего два
дыхания в пунктах A и B.

1

2

Д. 26

Ход черных в A на Д.25 не помогает.
Белые соединяются с группой
снаружи.

1

2

3

4

5

6 7

Д. 27

Если черные на Д.25 атакуют в B, то
последует серия последовательных
атак. У белых нет шанса спасти
бегущие камни.
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Контрольные задания
Ход черных - захватить белые камни. Укажите три хода.

79 80

81 82

83 84
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Ход черных - найти эффективный ход. Укажите три хода.

85 86

87 88

89 90
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A

B

C

Д. 28

Позиция белых имеет много
слабостей. Черные могут разделить
белые камни, если сыграют в A, B
или C. Как следует играть черным?

1

2

Д. 29

Если черные на Д.29 выберут пункт
C, то белые ответят в B. Эта атака не
имеет хорошего продолжения.

1

Д. 30

Если же черные на Д.29 сыграют в B,
то сразу два белых камня окажутся с
отним дыханием. Черные
гарантированно захватят один из
них. Подобные ходы называют
"Двойное атари". Изредка
используется термин "Вилка".
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A

Д. 31

Двойное атари может быть нанесено
группам, состоящим из
нескольких камней. В этой позиции
ход в A атакует группы из двух и
трех белых камней.

A

B C

D E

Д. 32

Как правило, защититься от
двойного атари можно множеством
ходов. Например, в этой позиции ход
черных в любой отмеченных
пунктов защищает камни черных от
двойного атари. Выбирая лучший
ход, старайтесь учесть все
особенности позиции.

A

Д. 33

Двойное атари так же встречается в
задачах на жизнь и смерть. В этой
позиции ход в черных в A не просто
захватывает два белых камня. После
этого хода, белые камни не могут
построить два глаза (Эта тема
разобрана в книге "Жизнь и смерть -
Задачи по игре Го 30-25кю").
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91 92

93 94

95 96
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97 98

99 100

101 102
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103 104

105 106

107 108
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Ход черных. Защитить свои камни от двойного атари.

109 110

111 112

113 114
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115 116

117 118

119 120
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Ситё (лесенка)

Д. 34

Приём "Ситё" (Лесенка) - это один из
ключевых технических приемом. В
этом примере белый камень
захвачен с помощью этого приема

A

B

Д. 35

Если белый на Д.34 пытается
сбежать, то у него будет два
дыхания. Ключевой момент в
использовании ситё - правильное
направление атаки.

1

2

Д. 36

Если черный на Д.35 выбрал пункт
A, то белый сбегает. Теперь у него
три дыхания. Захватить белых
теперь не так просто.
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1

2

Д. 37

Правильным на Д.34 был ход черных
в B. Белые после своего ответа
имеют лишь два дыхания.

1

2

3

4 5

6

7

8 9

Д. 38

При использовании ситё, черные
делает такие ходы, чтобы белая
группа не могла набрать три
дыхания. Если белые пытаются
сопротивляться, то их форма
получается похожей на ступени
лесенки.

A

B

Д. 39

При подобной атаке черные создают
в своей позиции огромное
количество точек разрезания, но у
белых нет времени, чтобы
воспользоваться ими. Если белые
пытаются разрезать в A, то их
немедленно захватывают ходом в B.
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1

2

3

Д. 40

Группа из нескольких камней так же
может быть захвачена в ситё.

A

Д. 41

Бывают условия, когда прием ситё
не работает. Например, в этой
позиции черным все портит камень
A.

1 2

3

Д. 42

Белые вырываются наружу ходом 1,
и если черные пытаются применить
ситё, то белый 3 грозит захватить
черный камень
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Контрольные задания
Сколько дыханий будет у белых после их хода? (укажите
ответ в скобках)

1

121

1

122

1

123

1

124

1

125

1

126
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Ход черных - захватить камни белых в ситё

127 128

129 130

131 132

40



133 134

135 136

137 138
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Работает ли приём ситё? (укажите ответ в скобках)

1 2

139 ( )

1

2

140 ( )

1

2

141 ( )

1

2

142 ( )

1 2

143 ( )

12

144 ( )
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Гэта (ловушка, сеть)

1

Д. 43

Другой базовый прием захвата
камней называется "Гэта" (Ловушка,
сеть). Прыжок черных 1 захватывать
белые камни приёмом гэта.

A

B

C D

Д. 44

Попытки белых вырваться ходами A
и B легко блокируются ходами
черных в C и D.

1

Д. 45

Более большая группа так же может
быть поймана в гэта.
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Д. 46

Гэта срабатывает не всегда,
например, в этой позиции черные не
могут захватить белый камень этим
приёмом.

1

2

Д. 47

Белые вырываются, через атаку двух
черных камней.

1

2

3

Д. 48

Если черные на Д.46 хотят захватить
белый камень, то следует
использовать ситё.
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Контрольные задания
Ход черных, захватить белые камни.

145 146

147 148

149 150

45



Работает ли гэта. Укажите ответ в скобках.

1

151 ( )

1

152 ( )

1

153 ( )

1

154 ( )

1

155 ( )

1

156 ( )
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Ход черных. Применить приём гэта.

157 158

159 160

161 162
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Уттэгаэси (защелка)

A

B

C

Д. 49

Завершает тройку базовых приемов
захвата Уттэгаэси, который гораздо
больше известен под названием
"Защелка". Группа BC выглядит
соединенной с остальными
камнями, но она может быть
захвачена.

1

Д. 50

Черные на Д.49 играют в A. Этот ход
разделяет белых и оставляет им
всего одно дыхание.

1

A

Д. 51

Казалось бы, белые могут захватить
камень черных, однако, после этого
у них остается единственное
дыхание в пункте A.
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1

Д. 52

Черные на Д.51 повторно играют в A
и захватывают три белых камня.

1

A

Д. 53

Уттэгаэси может возникать на
стороне или в углу. Например, в этой
позиции черные ходом 1 надежно
захватили два белых камня.

1

A

Д. 54

Если на Д.53 белые захватят камень
черных, то черные ответят в A и
захватят уже три камня белых.
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Д. 55

В позиции на Д.53 важную роль
играет наличие свободного дыхания
в пункте A. Если там стоит белый
камень, то уттэгаэси не работает.
Белые могут спасти свои камни при
своем ходе.

1 A

Д. 56

Белые захватывают два черных
камня. В отличии от позиции на Д.54
у черных нет камня в пункте A,
поэтому белые не могут быть
захвачены.

A B

1 2

Д. 57

Черные только что сыграли обмен
1-2 и захватили два белых камня.
Такая позиция часто встречается в
ёсэ (заключительной стадии игры).
Как черным завершить
комбинацию?
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1 2

Д. 58

Если черные выбрали ход A, у белых
остается шанс сыграть спуск.
Черные не получили максимальную
пользу от этой комбинации.

A

B

1 2

Д. 59

Ход 1 захватывает белые камни в
уттэгаэси и грозит большим
разрушением территории белых.
Белые наверняка ответят в 2. После
того как черные захватят камни
ходом A, белые вынуждены тратить
еще один ход, защищаясь в B.
Выгода черных от этого варианта
гораздо выше.

A B

Д. 60

В этой позиции разница между
между ходами 1 и A еще больше.
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1 2

Д. 61

Если черные играют в A, то два
белых камня захвачены, но белые
отвечают в B и их группа в углу
строит два глаза. (Подробнее про
тему два глаза можно узнать в книге
"Жизнь и смерть - Задачи по игре Го
30-25кю")

1

Д. 62

Черным на Д.60 следовало выбрать
ход B. Этим ходом они не только
захватывают два белых камня в
уттэгаэси, но еще лишают группу в
углу второго глаза. Все камни белых
захвачены.

1

2

Д. 63

В этой позиции черные не могут
немедленно захватить камни белых,
но ход черных 1 угрожает
применить уттэгаэси. Если белые
хотят защитить свои камни, они
могут сделать это только ходом 2.
Черные получили полезный камень
снаружи, в то время как в форме
белых появился "пустой
треугольник".
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Контрольные задания
Ход черных, захватить белые камни.

163 164

165 166

167 168
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Ход черных, защитить свои камни.

169 170

171 172

173 174
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Ход черных. Найти эффективный ход.

175 176

177 178

179 180
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Итоговый контроль - Блок A
Во всех задачах ход черных.

181 182

183 184

185 186
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187 188

189 190

191 192
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193 194

195 196

197 198
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199 200

201 202

203 204
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205 206

207 208

209 210
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Итоговый контроль - Блок B
Во всех задачах - ход черных.

211 212

213 214

215 216
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217 218

219 220

221 222

62



223 224

225 226

227 228

63



229 230

231 232

233 234

64



235 236

237 238

239 240
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Ответы к заданиям

1

1

1

2

1

3

1

4
1

5

1

6

1

7

1

8

1

9

1

10
1

11
1

12
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1

13

1

14
1

15

1

16

1

17

1

18

1

19

1

20

1

21

1

22

1

23
1

24
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1

25

1

26

1

27

1

28

1

29

1

30

1

31

1

32

1

33

1

34

1

35

1

36
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1

37 ( да)
A

38 ( нет )

1

39 ( да )

A
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